

കാറമസൂരി ചികിത്സകന്മാരായി സാധാരണ നടക്കുന്നവർ വൈദ്യശാസ്ത്രത്തിൽ കേവല അപരിചിതന്മാരാണ്. ഒന്നോ രണ്ടോ കഷ്ടമായ യോഗങ്ങളും, ഒരു ധാരയും, കുഴപ്പം മാത്രം ഗ്രഹിച്ചുകൊണ്ടു ചികിത്സിപ്പാൻ നടക്കുന്നവർ ഇണത്തിലധികം ദോഷം ചെയ്യുന്നത് അതിശയനീയമല്ലല്ലോ. അങ്ങിനെയുള്ളവർ ഈ ചെറിയ പുസ്തകത്തെ നല്ലവണ്ണം അഭ്യസിച്ചാൽ അതു തങ്ങൾക്കും മാറുള്ളവർക്കും ഏതായാലും പ്രയോജനകരമായിരിക്കും!

പൊട്ടുന്നതവെ ഉണ്ടാകുന്നതും യാദൃച്ഛികമായി ജീവനാശത്തെ ചെയ്യുന്നതുമായ കാറമസൂരിയുടെ സമ്പ്രദായത്തെയും ചികിത്സയേയും ഏല്പാജനങ്ങളും ഏറ്റെടുക്കുന്ന അറിഞ്ഞിരിക്കേണ്ടത് ഏറ്റവും ആവശ്യവും അത്യന്തം ഉപകാരപ്രദവുമായിട്ടുള്ളതാണ്.

ടി. സി. പാമേശ്വരൻ മൂസ്സത്
ധനപന്തരി ഉപപത്രാധിപർ.

കറമസൂരി
ചികിത്സാ.

൧-ാം അദ്ധ്യായം.

൧. പലവിധപേരുകൾ.

അഗ്നിമസൂരി, ക്ഷുദ്രമസൂരി, കറമസൂരി എന്നീ മൂന്നു പേരുകളും പ്രസ്തുതരോഗത്തിന്ന് ഉപയോഗിക്കാമെങ്കിലും, ഇരിന്നം, ആദ്യം പറഞ്ഞിട്ടുള്ള രോഗങ്ങൾക്കും, തമ്മിൽ പ്രായേണ സ്വഭാവഭേദം ഭവിച്ചിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടും പൊതുജനങ്ങൾക്കായി ഉദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഈ പുസ്തകത്തിൽ വ്യാധിക്കു ജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽ സർവ്വസാധാരണമായി നടന്നുവരുന്ന നാമത്തെ ഉപയോഗിക്കുന്നത് അധികം യുക്തമാകയാലും കറമസൂരി എന്ന പേരു തന്നെ ഇവിടെ സ്ഥാപിച്ചിരിക്കുന്നു.

൨. രോഗലക്ഷണങ്ങൾ.

ഗ്രഹസംക്രമദോഷങ്ങൾ, സംചലനവായുവിൽ വിഷകരമായ ചില ബീജങ്ങളുടെ ആവി

ചെണ്ണ— ഇത്യാദി ലക്ഷണങ്ങളും കാണുന്നു. കു
 ണ്കൾ മിക്കവാറും ഒരായായിട്ട് ഉണ്ടാകുന്നു.
 ചിലതിന് ഒന്നിലധികവും കാണും.

൨. പ്രത്യേക ലക്ഷണങ്ങൾ.

(൧) പിടകാലക്ഷണം.

ആരാഭൃതികൾ പനി, തലവേദന, കൈ
 കാലുകൾ കഴുത്തുക, പാൽപശുല, മലബന്ധം മുത
 ലായ ലക്ഷണങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നു. അനന്തരം കു
 ണ്കൾ ദൃശ്യമാകുന്നു. കുഴിവിന്റെ ആകൃതി തടിച്ചു,
 പരന്ന്, ചുവന്ന്, നടുവിൽ അല്പം കുഴിഞ്ഞ്,
 മാംസാശ്രയമായ ശോഫത്തോടും, അല്പം വേ
 ദനത്തോടുംകൂടി ഇരിക്കും. സാമാന്യമായി ഇതു
 കുഴി മാംസത്തിൽ മുങ്ങി നീരോലി പഴുത്തിന്നു
 സദൃശമായി കാണും. വാതശരീരികളെയാണ്
 ഇത് അധികം ബാധിക്കുന്നത്. ഈ കുഴി മധ്യ
 കായത്തിൽ ജനിച്ചാൽ മൂത്രബന്ധം മരമുഷ്, ദേ
 ഹം വിറയൽ ഇതു കളം ഉണ്ടാകും. പിടകാ ചി
 കിത്സയാൽ സാദ്ധ്യമായി ഭവിക്കുന്നു. ഗതി പര
 ദിവസങ്ങൾ വരെയുണ്ടാകാം.

(൨) വി സ പ്ല ല ക്ഷ ണ ം .

ജ്വരം, ശിരശ്ശുല, തൃഷ്ണ, മോഹാലസ്യം,

ബലഹിനത, കോരമയിർകൊൾക, ചരട്ടി, ദേ
 ഹവ്യം കണ്ണും നാഡ്യം മഞ്ഞ നിറമായിരിക്കുക,
 ശോഥം ഇത്യാദി ലക്ഷണങ്ങളോടുകൂടി വിസർപ്പ
 മെന്ന കുരു വ്യാപ്തമാകുന്നു. ഇത് ആകൃതിയിലും,
 വണ്ണത്തിലും ഏകദേശം കുരിശാകാടിപ്പഴം പോ
 ലെയും, ഞടു കുഴിഞ്ഞതും, വൃത്താകാരമായും, മാം
 സത്തിൽ മുങ്ങിയുതിരിക്കും. മധ്യാവസ്ഥയിൽ
 ഈ കുരുവിൽനിന്ന് ഒരു വക കൊഴുപ്പോടുകൂടിയ
 ചെമ്പീർ സ്രവിക്കുന്നു.

അന്ത്യാവസ്ഥയിൽ പാണുധിന്റെ സമ്പ്ര
 ദായത്തിലുള്ള അധികമായ ശോഥവും മലമൂത്ര
 ബന്ധവും ഘോരമായ സന്താപവും മൂർച്ഛയും
 ശ്വാസവും ഉണ്ടാകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ കുരു
 വിന്റെ ഗതി ചിലപ്പോൾ മഹാ ദിവസങ്ങൾ
 വരെ ദീർഘിക്കുന്നു. വിസർപ്പം കൃത്യസാദ്ധ്യമാ
 ണ്. [സൂക്ഷ്മമായ ചികിത്സയും പരിചരണവും
 കൊണ്ടു ഗുണം വർദ്ധിക്കാവുന്നതാണ്.]

(൩) വിഷ്ണോട ലക്ഷണം.

വിഷ്ണോടം രൂപക്കിനെ മാത്രം ആശ്രയിച്ചു
 വരുന്നതാകുന്നു. ആരംഭത്തിൽ അല്പമായ പ
 നിയും കൈകാലുകൾ കുഴയ്ക്കുകയും, കണ്മകോപ

ന്നു ഹൃദി ദിവസംകൊണ്ടു കൂടെ സുഖം വരികയും ചെയ്യുന്നു.

൭. ജപവൃഷ്ടികലക്ഷണം .

ത്രിദോഷജന്യമായ ഈ കൂടെ ആരംഭത്തിൽ കരവൃഷ്ടികയുടെ ലക്ഷണങ്ങളോടു കൂടിയായിരിക്കാം. ജപവൃഷ്ടിക ശരീരത്തിന്റെ അന്തർഭാഗത്തെ ബാധിക്കുന്നതും വിഷ്ണുലതപ്പോലെ ശീശ്രുകാരിതപമുള്ളതും ഏറ്റവും ഭയകരവുമായ ഒരു രോഗമാകുന്നു. കഷണത്തോളം പാൽപണ്ടിലും അകത്തും പുറത്തും ചെമ്പരണിപ്പുവണ്ണമായി കാണാം. കഴലസ്രവങ്ങളിൽ ശേഷം അധികമായിട്ടുണ്ടാകുന്ന കഴികെ ശേഷം പുറമേയുള്ള എല്ലാ ലക്ഷണങ്ങളും കരവൃഷ്ടികയുടെ ലക്ഷണങ്ങളെപ്പോലെതന്നെയായിരിക്കും. ഈ കൂടെ മിക്കവാറും ൫ ദിവസത്തിനകത്ത് അസാധ്യമായി ഭവിക്കുന്നു.

൮. സർപ്പികലക്ഷണം .

ഇതും ത്രിദോഷജനമായിട്ടുള്ളതും മറ്റൊല്ലാ മസൂരികളിലും, കാരമസൂരികളിലുംവെച്ച് ഏറ്റവും ഭയകരമായിട്ടുള്ളതുമാകുന്നു. ഇതിന്റെ ലക്ഷണങ്ങൾ മിക്കവാറും ജപവൃഷ്ടികളു തുല്യങ്ങളായിരിക്കും. പ്രത്യേകിച്ചു പാൽപണ്ടുടെ അന്തർഭാ

ശബ്ദത്തിൽ ചെറിയ കട്ടകിന്നു സമാനമായ കുരുക്കൾ ഉണ്ടാകും. രക്തസ്രാവവും, മൂർച്ഛയും സന്താപവും, ശ്വാസഃകാപവും അതികലശലായി ഉണ്ടാകുകയും ചെയ്യും. ഈ കുരുവിന്നു രക്തരോധണി അകത്തുണ്ടെന്ന് എന്നൊ പേരുകൾ പറയപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇത് @ ദിവസങ്ങൾക്കുള്ളിൽ അസാധ്യമായി ഭവിക്കുന്നു. മൃഗശരീരത്തിന്റെ പാർശ്വഭാഗത്താക്കിയാൽ കട്ടകുപോലെയുള്ള കുരുക്കൾ നിഴലിച്ചുകാണാവുന്നതാണ്.

പേൽവിവരിച്ചു എടുത്തും കുരുക്കളിൽ പിടക, ധാന്യക എന്നീ രണ്ടുവക ഒഴിച്ചു ശേഷമെല്ലാം സാധാരണയായി മർദ്ദസന്ധികളിൽ ഉണ്ടാകുന്നു. രക്തചുഷ്ടിയും യൗവനപ്രായവുമുള്ളവർക്കു മിക്ക കുരുക്കളും അസാധ്യമായി ഭവിച്ചാണ് കണ്ടുവരുന്നത്.

ഓരമസുരിയുടെ കുരുക്കളിൽനിന്നു സപ്തവിഷ്ണുക്കളോടൊപ്പം ശിശുക്കൾക്കിടപവും നാശകരശക്തി ഉള്ള ഒരു വിഷം ശരീരത്തിൽ സൂചിക്കുന്നു. അതിൽ ചിലതിന് അല്പശക്തിയും മാരമില്ലാതെ അധികമല്ലാത്തതാണ്. ആദ്യപരമ്പരയെ ഇന്ദ്രിയങ്ങളുടെ സ്വാഭാവിക പ്രവൃത്തികളെ തടയുന്നു. ഒടുവിൽ ധരണിയെ രക്തസരണത്തെ നി

കുരു പഴുത്തുപൊട്ടിയൊട് പിന്നെ പ്രണ
മോപണമൊടൊലം പുരട്ടുക.

കുരു കഠിനതരത്തില ഇവ ഇട്ടു വെള്ളം
വെണ്ണി അതുക്കൊണ്ടു നല്ലവണ്ണം കുഴുകുകയുംവേ
ണം. കുരുവിന്റെ ആണി കൊഴിഞ്ഞുപോയാൽ
പിന്നെ എണ്ണമൂലമിടുകയും ചെയ്യാം. [പ്ര
ണമോപണമൊടൊലംഗോ ഇനിയത്തെ അദ്ധ്യ
യത്തിൽ കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്.]

൨. വി സ പ്ല ചി കി ത്സ .

ഇവിടെയും വരേചന ഔഷധങ്ങളാണ്
ആട്ടം കൊട്ടുക്കണ്ടത്. അവിപത്തിമുണ്ണമൊ
മുന്ദരിങ്ങാപ്പഴം, കടുക്ക, നെല്ലിക്ക, ത്രിപാലക്കൊ
ന്ന ഇവകൊണ്ടുള്ള ധൃതകഷായം ശരീരം അനു
പാനമായിട്ടൊ, സേവിപ്പിക്കാം. പിന്നെ കദളി
വാഴവേർ, താമരവളയം, കരിമ്പ്, മുന്തിരിങ്ങ
പ്പഴം, കൂവളത്തിൻവേർ, കുമിഴിൻവേർ, കരിങ്ങാല
ക്കൊരുത്ത്, നെല്ലിക്ക, ഏരട്ടിമധുരം, ചതകപ്പ,
അജനക്കല്ല, ഇരുവികിഴങ്ങ, ചന്ദനംറണ്ടം,
ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷായത്തിൽ പെഴുക്കൊമ്പു ഭ
സ്മം, പഞ്ചസാര ഇവ അനുപാനംചേർത്തു സേ
വിപ്പിക്ക. ചന്ദനം, ജിരകം, പുത്തരിച്ചണ്ടവേർ,
അവെന്യൻകിഴങ്ങ, ഇതുകൊണ്ടുള്ള കഷാ
യത്തിൽ സഞ്ജീവനി ഗുളികയും പഞ്ചസാരയും

അനുപാനംചേർത്തുകൊടുക്കുക. വിസപ്പുത്തികൾ എല്ലാ അവസ്ഥയിലും ഈ കഷായം കൊടുക്കണം. അന്ത്യാവസ്ഥയിൽ മേൽപറഞ്ഞ ഇളികരണകരി വനജൂമ്പ, ജീരകം ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷായത്തിലും, കശിമ്പു മുന്തിരിങ്ങാപ്പഴം, മരമഞ്ഞഞ്ഞാലി ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷായത്തിലും, തമിഴാമവേർ ചെറുചഴുതിനവേർ ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷായത്തിലും, അത്തിവെള്ളത്തിലും, പനിനീരിലും മുലപ്പാലിലും പഞ്ചസാരയും ചേർത്തുകൊടുക്കണം. ഇളനീർചുട്ട് അതിന്റെവെള്ളം കുറേക്കൂടെ പഞ്ചസാരചേർത്തുകൊടുക്കണം. മീനങ്ങാണികഷായത്തിൽ പഞ്ചരത്നഗുളിക അരച്ചു സേവിപ്പിക്കണം. അപ്രകാരംതന്നെ ഹംസപാദികഷായത്തിൽ, കസ്തുരിയും മുത്തും കുറേക്കൂടെ അരച്ചു പഞ്ചസാരചേർത്തുകൊടുക്കണം.

മീനങ്ങാണി ഇളനീർവെള്ളത്തിൽ അരച്ചു കുരുവിന്മേൽ പുരട്ടുക. ശോഫത്തിന്നു-ചന്ദനം കരിങ്ങാലിക്കാതൽ നെല്ലിടേ രാമച്ചുങ്കാവിമണ്ണ് ഇവസമം ചന്ദനകഷായത്തിൽ അരച്ചു പുരട്ടുക.

അരയാലിൻതൊലി പേരാലിൻതൊലി ചുവന്നുള്ളി ഇവസമം പച്ചവെള്ളത്തിൽ ഇടിച്ചു വിഴിഞ്ഞരിച്ചു കുരുകി കുഴമ്പാക്കി പുരട്ടുന്നതും ശോഫത്തെക്കളയുന്നതിന്നു നല്ലതാണ്.

നീർ, കതളിവാഴക്കിഴങ്ങിൻ നീർ, കരിമ്പിൻനീർ ഇതുകൂട്ടിക്കൊണ്ടുള്ള ധാരകളും ഉത്തമം. ഇത്തരം ജ്വരചര്മ്മ കീഴിടകട്ടി പടിക്കാര വെള്ളത്തിലാട്ട് ആ കീഴി ഭേദത്തിൽ നടത്തുന്നത് ഗുണകരമായി കണ്ടിട്ടുണ്ട്.

ഇതുകൾ കൂടാതെ വിസർപ്പമെന്ന കുരുവിന്നു വിധിച്ചിട്ടുള്ള ചികിത്സകളും യുക്ത്യാനുസരണം ഇവിടെ ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാണ്.

൫. കരവൃഷ്ടിക ചികിത്സ.

ഈ കുരുവിന്നു ആദ്യം വിരേചനം തന്നെ ആവശ്യം. പിന്നെ വിസർപ്പമെന്ന കുരുവിന്നു വിധിച്ചിട്ടുള്ള ചികിത്സകൾ ഉപയോഗിക്കാൻ വിശേഷാൽ, കശിമ്പു, നരനിണ്ടിക്കിഴങ്ങു മുന്തിരിങ്ങാപ്പഴം ചന്ദനം ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷയത്തിൽ കൽക്കണ്ടാ ചേർത്താ, താമരത്തണ്ടു, കിഴങ്ങ്, അപ്പി, ചെറുചിര, ചന്ദനം, ജീരകം ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷായത്തിൽ കസ്തുരിയും കൽക്കണ്ടവും അനുപാനമായിട്ടും സേവാപ്പിക്കുക. മീനങ്ങാണി കഷായത്തിൽ സഞ്ജീവനി ഗുളികയും, മുലപ്പാലിൽ പൌഴഭൂസൂര്യം പഞ്ചസാര ചേർത്ത് ഉപയോഗിക്കുന്നത് ഏറ്റവും നല്ലതാണ്.

൬. ധാന്യകചികിത്സ.

ആദ്യം വിരേചനത്താൽ കോഷ്ഠ ശുദ്ധി വരുത്തുക. പിന്നെ പാടകജ്ജ വിധിച്ചിട്ടുള്ള ചികിത്സ നടത്തുക. വിശേഷാൽ പൊന്നങ്ങാണി കഷായം പഞ്ചസാര അനുപാനം ചേർത്തു കൊടുക്കുക.

൭. ജപവൃഷ്ടിക ചികിത്സ.

രോഗിയെ ക്രമപ്രകാരം വിരേചിപ്പിച്ചശേഷം ശലാക കാച്ചി അതുകൊണ്ടു രക്തനാഡി പൊള്ളിച്ചു പഴുപ്പിക്കുക. കടമ്പംതൊലി ഇടിച്ചു കഷായം വെച്ചു ധാരയിടുക. ആ കഷായം തന്നെ പഞ്ചസാര അനുപാനം ചേർത്തു സേവിക്കുക. പിന്നെ വിസപ്പത്തിനു വിധിച്ചിട്ടുള്ള ചികിത്സകളും നടത്തുക.

൮. സഞ്ചികാ ചികിത്സ.

കുങ്കുമപ്പൂവുകഷായം, ഹിമജലം, പനിനീർ, കന്ദക പുഴുങ്ങിയ വെള്ളം, കരിമ്പിൻ നീർ, കരിമ്പിൻ കഷായം, ചന്ദനം, ജീരകം, എരട്ടിമധുരം ഇവകൊണ്ടുള്ള കഷായം, മുലപ്പാൽ - ഇതു കളിൽ സഞ്ജീവനി, പഞ്ചരത്നാദി എന്നീ ഗുളികകളും മറ്റു ജീവരക്ഷകരങ്ങളായ ഔഷധങ്ങളും

ചേത്തു കൊടുക്കുക. സുന്നാമുക്കി കടുക്ക ത്രികോ
ല്പരക്കാന ഇവ സമം വ്യാപിച്ചു മുട്ടുവെള്ളത്തി
ലിട്ട് പഞ്ചസാരയും ചേത്തു കാൽ മണിക്കൂറ ക
ഴിഞ്ഞത് അരിച്ചു് ആ വെള്ളം കൊടുക്കുക.

൬. അതിസാരം നിറത്തുവാൻ.

കുറാശാനി, ജാതിക്ക, ജീരകം ഇവ സമം
വരത്തുവ്യാപിച്ചു തേനിലൊ, കഞ്ഞിവെള്ളത്തി
ലൊ കൊടുക്കുക. ജീരകം അതിവിടയം കുടക
പ്പാലരി ഇവ സമം വ്യാപിച്ചു തേനിൽ കൊടു
ക്കുക.

൭. മൂത്രബന്ധത്തിന്.

ഭട്ടവേർ ആറുഭട്ടവേർ കരിമ്പ് കമ്പള
ത്തണ്ട, ഞെരിഞ്ഞിൽ ഇവ കഷായമൊ, ഞെരി
ഞ്ഞിൽ ചെറുവഴുതിന വേർ ഏലത്തരി ഇവകൊ
ണ്ടുള്ള കഷായമൊ, കരിമ്പനവേർ കരിമ്പ് കല്ലു
വുഞ്ഞിവേർ ഞെരിഞ്ഞിൽ ഇവ കൊണ്ടുള്ള ക
ഷായമൊ പഞ്ചസാര ചേത്തു കൊടുത്താൽ മൂത്ര
ബന്ധത്തെ കളയും.

ചെറുചീര അരച്ചു പഞ്ചസാര കൂട്ടി നാ
ഭിയികൽ കുഴമ്പിടുക. അപ്രകാരം വെള്ളരിച്ചോ
രകൊണ്ടും ചെയ്യ. കാടിയിൽ ഏലത്തരിയും, വെ

ടിയപ്പും പൊടിച്ചിട്ട് അതിൽ ശീല നനച്ചു നാ
ഭിചലിപ്പുന്നത് ഏറ്റവും നല്ലതാണ്.

വ്യ. ശോഭത്തിന്.

ഇഞ്ചി, കടുക്ക, തമിഴാമവേർ ഇവകൊണ്ടു
ള്ള കഷായം പഞ്ചസാര ചേർത്തു കൊടുക്കുക.
ചുള്ളി നാലും കൊണ്ടുള്ള കഷായവും തമിഴാമ,
കരിമ്പനവാഴയ്ക്ക, മുളളിലപ്പുവ് ഇവകൊണ്ടുള്ള
കഷായവും അപ്രകാരം സേവിപ്പിക്ക.

വള്ളിപ്പാലയില, കടുക്ക, കോൽവളിക്കു
മ്പു, വേട്ടാളൻകൂട് ഇവ സമം കാടിയിൽ അര
ച്ചുപുരട്ടുക. കാഞ്ഞാട്ടിപ്പവർ, കരത്തകാരയുടെവേ
രും ഇലയും, കാഞ്ഞിരത്തളിർ അരയാലും തൊ
ലി എരട്ടിമധുരം ചന്ദനം ഉണങ്ങല്പുരിവുത്തലി
ഞ്ഞതൊലി വേട്ടാളൻകൂട് ഇവകൊണ്ടുള്ള കഴ
മ്പും നീരിനെകളയുന്നതാകുന്നു.

ൻ. കല്ലച്ച നീരഴയുവാൻ.

പോനലിവേർ തേങ്ങാപ്പാലിലും, ആശാളി
ഇഴുരുള്ളി ചെറുനാരങ്ങ അല്ലി ഇവസമം തയിരി
ൻവെള്ളത്തിലും, നല്ലവണക്കുംകുരു വരത്തു കാ
ടിയിലും, ആയ്വേപ്പില, വരട്ടമഞ്ഞൾ, പടിക്കാ
രം ഇവ സമാ മോരിലും അരച്ചു കഴമ്പുകൾ വു

മദോ മഹാമദോ ചന്ദനം എരട്ടിപ്പുരം ജീരകം
 ന്വലത്തരി വാൽമുളകു അരികുക വാക്കു മു
 ത പവിഴം സപണ്ണം വെള്ളി രുദ്രാക്ഷം ചൂക്ക
 ്യം കിങ്കമല്ലവ ഗോദരാചനം നന്നുല്പവൻ
 തുക്കം മനുഷ്യകവാലാ പണത്തുക്കം ഹൃന്ദ അ
 പർനാലും ജവാദ വൃഴവു കസ്തൂരി ഓരോ പണ
 തുക്കം എല്ലാം കൂടി മുലപ്പാലിലും പനിനീരി
 ്ലം ഒഴുവാൻ അരച്ചു കുന്നിപ്രമാണം ഗുളിക
 ഉരുട്ടി നിഴലിലുണക്കുക. ഇത് എല്ലാഓരമസ്ത
 കൾക്കും മസ്തരികൾക്കും മാത്രമല്ല ജപരം സ്
 നികാസശ്വാസാദികൾ തൃണമൂർച്ഛ ഇതുകൾക്കും
 നനുപാന വിശേഷത്താൽ സർവ്വവ്യാധികൾക്കും
 ദ്രാവം പ്രയോജനകരമായിട്ടുള്ളതാകുന്നു.

പഞ്ചരസാദിഗുളിക.

പെഴുപ്പം സപണ്ണം വെള്ളി രുദ്രാക്ഷം ഇവ
 എല്ലാരിന്നും കിങ്കമല്ലവും ചേർത്ത് പനിനീരിൽ
 അരച്ചു കുന്നിപ്രമാണം ഗുളിക ഉരുട്ടി നിഴലിലു
 നക്കുക ഈ ഗുളിക മേൽപറഞ്ഞ പ്രകാരമുള്ള ഗൃ
 നങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതാണ്.

ഹൃന്ദ, ഭേഷധങ്ങൾ സംസ്തരി.
 കേണ്ടും വിധം:

തം ഒരിടങ്ങഴി വെള്ളത്തിൽ വെന്ത നാഴിയാക്കു
 ണം. ഇടിച്ചുപിഴിയുന്ന മരുന്നുകൾ—വെള്ളം ത
 ലിച്ച ഇടിച്ചുപിഴിയണം. എണ്ണ കുറച്ചുന്നതി
 ന്ന—നല്ലനാഴികയായത്തിൽ (അല്ലെങ്കിൽനിരി
 ൽ) ൪ കഴഞ്ചു വീതം കുൽക്കം അരച്ചുചേർത്ത നാ
 ഴി എണ്ണ ഒഴിച്ചു കാച്ചിഅരിക്കണം.

ഒര മന്ദൂരി ചികിത്സാ
 സമാപ്തം.

